

# 新质生产力培育下 ——以国际陆港优势高质量建设怀化 跨境电商综试区策略研究

唐洁

怀化职业技术学院 信息与设计学院, 湖南 怀化 418000

**摘要：**当前，数字经济已成为促进经济快速发展的全新引擎。培育新质生产力，必须抓住数字技术革命的重大战略机遇，推动技术商业创新，强化主导技术体系建设，推动新质生产力发展。本课题在新质生产力培育背景下，分析怀化国际陆港在物流畅通、产业发展、通关服务等方面的显著优势，深入探讨以怀化国际陆港优势高质量建设跨境电商综合试验区的策略措施，以为怀化跨境电商综试区的高质量建设提供理论支撑。

**关键词：**新质生产力；国际陆港；怀化；跨境电商

## Under the Cultivation of New Quality Productivity —Strategic Research on the Construction of Huaihua Cross-Border e-Commerce Comprehensive Pilot Area with High Quality and International Dry Port Advantages

Tang Jie

Huaihua Vocational and Technical College School of Information and Design, Huaihua, Hunan 418000

**Abstract:** At present, digital economy has become a new engine to promote rapid economic development. To cultivate new quality productivity, we must seize the major strategic opportunities of the digital technological revolution, promote technological and commercial innovation, strengthen the construction of leading technological systems, and promote the development of new quality productivity. In the context of the cultivation of new quality productivity, this topic analyzes the significant advantages of Huaihua International Dry Port in the aspects of smooth logistics, industrial development, customs clearance service, etc., and deeply discusses the strategic measures for the high-quality construction of cross-border e-commerce comprehensive pilot area based on the advantages of Huaihua International Dry Port, in order to provide theoretical support for the high-quality construction of Huaihua cross-border e-commerce comprehensive pilot area.

**Keywords:** new quality productivity; international dry port; Huaihua; cross-border e-commerce

进入新时代，新质生产力以其独特的创新性与高效性，正成为推动经济社会高质量发展的核心力量。特别是数字经济，已经成为促进新时代经济快速发展的全新引擎。2023年7月，湖南怀化跨境电商监管中心启动测试运营，为怀化加速形成面向东盟的跨境电商产业集群，营造了更好的发展环境。新质生产力视域下，将互联网、大数据、人工智能作为转型发展的关键增量，发挥怀化国际陆港优势，对高质量建设怀化跨境电商综试区策略进行研究，具有很强的现实意义。

### 一、新质生产力的丰富内涵和实践要求

国内在2023年就已经开始积极部署新质生产力，立足国内经济发展的情况，加快形成新质生产力<sup>[1]</sup>，更好的适应我国全面建设社会主义现代化国家的战略去向<sup>[2]</sup>。

#### (一) 新质生产力的内涵特征

新质生产力通过技术革新，带动以劳动者为主的生产力的革新，对生产关系和生产质量也进行了一定的优化配置。数字经济集信息技术、人工智能、大数据于一体，更好地赋能传统生产力改造升级，是培育发展新质生产力的重要抓手。

课题信息：2024年度怀化市哲学社会科学成果评审委员会课题《新质生产力培育下以国际陆港优势高质量建设怀化跨境电商综试区策略研究》(立项编号：HSP2024YB123)。

作者简介：唐洁(1973.05—)，女，汉族，湖南怀化人，本科，怀化职业技术学院信息与设计学院讲师，研究方向：大数据、电子商务。

新质生产力是新时代开启的代表，云计算、大数据、物联网、人工智能等新一代数字技术的广泛应用，不仅催生了新产业，还深刻改变了传统产业的运作模式。

高效能是新质生产力的显著体现，很多时候新质生产力的诞生，会让全世界发生天翻地覆的变化，这几乎是无人能够改变的，不仅仅是加快技术的变革和资源的重新配置，还让科技创新大大加快。

高质量则是新质生产力满足新时代发展需求的必然要求。新质生产力的出现，让更高的质量、更高的安全性以及更好的服务成为可能，推动形成一批战略性新兴产业和未来产业，是经济社会高质量发展的重要支撑。

## （二）新质生产力培育的实践路径

培育和发展新质生产力，必须抓住数字技术革命的重大战略机遇，推动技术创新和商业模式创新。从2023年开始国家就已经开展战略部署，将产业的科技化创新作为一个重要的战略目标去出现。<sup>[3]</sup>数据显示，目前为止我国已经实现数字经济年均增长14%的目标，超出发达国家增速总量的接近两倍。<sup>[4]</sup>

强化科技创新引领。聚焦前沿技术和颠覆性技术，瞄准关键领域，对接国家重大战略需求，组建创新联合体开展联合攻关。在跨境电商领域，运用大数据、云计算、人工智能等技术，提升供应链管理的透明化、自动化和智能化水平。

加快产业升级转型。积极培育新技术、新模式、新业态，推动传统产业向高端化、智能化、绿色化转型升级，促进传统产业向中高端迈进。加快新能源、先进制造、电子信息等战略性新兴产业发展，形成新的经济增长点。

优化生产要素配置。培育新型生产要素市场，促进数据要素与传统生产要素深度融合。提升数字基础设施能级，增强数据感知、传输、储存和运算能力，加快数字资源体系建设。

深化体制机制改革，扩大高水平对外开放，营造适配新质生产力培育国际环境。<sup>[5]</sup>特别是关注东南亚、非洲等电商潜力巨大的新兴市场，有效触达新兴市场消费者，满足多元需求。

## 二、国际陆港对于推动国际贸易和区域经济发展的重要作用

当前，全球价值链日趋复杂化，国际陆港地位不断攀升，功能亦得到拓展强化。<sup>[6]</sup>随着国际贸易持续扩张，国际陆港作为物流与贸易领域的核心节点，重要性日益凸显。

### （一）国际陆港的概念运作

国际陆港是指位于国内与国际之间、通过陆路连接海港的重要物流节点和贸易枢纽，是连接海洋航线与陆上交通网的关键枢纽。作为区域物流枢纽，国际陆港能够加强不同区域之间的联系合作，更加便捷地参与到国际贸易中来。

### （二）怀化临港产业发展现状

怀化国际陆港主港区，位于怀化国际陆港经济开发区，占地面积33.42平方公里，2021年9月开工建设，按照“一核引领、两带驱动、七大组团”进行空间布局。经过多年努力，陆港功能逐

步完善，区域合作深入推进，临港产业加速培育，形成“依托双通道、对接两大洋、服务双循环”新格局。<sup>[7]</sup>

当前，怀化临港产业依托国际陆港核心地位，以箱包皮具产业为核心，建立“1+N”产业体系，设立50亿元陆港产业发展基金，支持三大核心产业园建设。已有34家企业签约入驻，预计2025年实现年产值100亿元。计划投资50亿元建设绿色食品产业园，重点发展以预制菜为主食品加工产业。已有1家企业投产，2家企业签约，有17家企业表达落户意向。投资20亿元建设中国供销·怀化三农产业园，预计达产后年货物吞吐量将超过200万吨，年交易额达到100亿元。

此外，国际陆港直接推动物流业的飞速发展，吸引众多物流企业入驻周边区域，提质改造32个传统专业市场，建设面向东盟国家的跨境电商产业园。目前，顺丰二级区域分拨中心建成投用，飓风24万m<sup>3</sup>单体冷链仓储、日处理10万单的智慧冷链数字化物流中心竣工。

### （三）怀化国际陆港优势分析

怀化是我国中东部地区通往大西南的“桥头堡”。2022年1月1日RCEP正式生效，怀化国际陆港跃升为面向东盟和RCEP成员国的货运集结中心。

显著区位优势。怀化地处湘、鄂、渝、黔、桂五省（自治区、直辖市）边区中心位置。当前，怀化积极与省内外国际货运集结中心协作，携手云南、重庆、广西等地，共同打造陆上出海印度洋的便捷大通道。与湖北武汉、宜昌、荆州、荆门以及江西南昌、鹰潭等地，开展实地货源调研和通关便利化协作，推动区域物流合作向更深层次发展。

优越政策支持优势。怀化是国家共建一带一路的重要部署之地。根据湖南印发的《关于深度融入“一带一路”支持怀化国际陆港建设实施方案》，提出了一直到2026年要将怀化打造成内陆地区一流的港口城市。同时，怀化市委、市政府从资金、项目、金融等方面，给予全方位支持。

巨大临港产业优势。按照“两年成型，三年成势、五年成标杆”的目标，怀化国际陆港将与城东片区、辰溪片区、中方物流小镇多个片区联动，形成“一港多片”的新格局。力争到2026年，年货吞吐量达1000万吨、年班列开行数量超1000列、临港产业跃上千亿台阶。

## 三、怀化跨境电商综试区发展现状

跨境电商已成为当前最重要的国际贸易新业态。为解决跨境电商发展中的难题与矛盾，我国通过设立跨境电商综合试验区开展先行先试，积极总结经验与复制推广，借助跨境电商积极融入“一带一路”倡议。<sup>[8]</sup>

### （一）怀化跨境电商综试区概况

2024年6月13日，怀化国际陆港电商产业园正式开园，首批入驻企业包括国内电商7家，跨境电商3家。产业园积极推进国内电商“超级买手”项目，积极助力直播短视频项目孵化，帮助特色产品擦亮品牌、跨境出海，探索跨境贸易新模式。多次赴长

沙、深圳、杭州等地招商,加强与菜鸟、极兔等跨境电商物流头部企业对接,争取在怀化国际陆港设立跨境电商前置仓等资源。

## (二) 培育新质生产力的机遇与挑战

跨境电商是外贸的新动能之一。<sup>[9]</sup> 国务院出台《拓展跨境电商出口、推进海外仓发展的若干措施》,发展“跨境电商+产业带”。怀化国际陆港作为跨境电商综试区的重要载体,已有多条国际物流大通道形成常态化开行,为跨境电商提供高效、便捷的物流服务。我们也应该看到,国际贸易环境复杂多变,贸易保护主义的抬头、地缘政治影响外溢等因素,对跨境电商带来诸多不确定性。

## 四、以国际陆港优势高质量建设怀化跨境电商综试区实践路径

外贸行业想要高速发展,就必须适应新的生产力和生产关系,还要从中创新发展模式,跨境电商就属于新的模式,在数字经济高速发展的今天,外贸领域中的跨境电商也必须实现以数字经济为媒介,与其进行更加深度的融合。<sup>[10]</sup>

### (一) 构建高效物流体系

充分发挥西部陆海新通道东线重要节点城市优势,与北部湾港、湛江港、广州港等加强合作,构建多式联运体系。建设跨境物流园区,吸引国际货运代理公司入驻,提供一站式物流服务。在重要市场建设海外仓,与当地物流公司合作,确保海外仓高效运营。

### (二) 优化金融服务支持

强化金融政策支持,通过降低贷款利率、提供融资担保、设立专项发展基金等措施,缓解企业资金压力。根据跨境电商企业特点,有针对性的开发金融产品和服务,为企业提供全方位的金融服务支持。特别是利用数字技术,建立智慧金融生态系统,更好地服务产业发展。

### (三) 推动数字技术应用

建立完善搭建跨境电商平台,提供商品展示、在线交易、数

据分析等一站式服务。应用物联网、人工智能等技术,实时监控物流过程,及时优化物流路线,推动智慧物流发展。加强数据安全保护,建立健全数据安全管理体系,确保企业数据安全和个人隐私不受侵犯。

### (四) 促进产业融合创新

依托怀化特色产业和资源优势,深度融合跨境电商与农业、制造业等产业发展,拓宽销售渠道,提升品牌影响力。设立创新创业孵化器,支持跨境电商创新创业活动,激发创新创业活力,推动跨境电商综试区的持续创新发展。

### (五) 加速培育临港产业

明确临港产业定位和发展方向,重点发展现代物流、加工贸易、跨境电商等产业,建设形成临港产业集群。加大招商引资力度,进一步优化营商环境,加强园区规划建设和运营管理,为企业提供良好的发展环境和条件。

### (六) 强化人才引进培养

加大跨境电商领域高端人才的引进力度,加强与高校、职业院校等教育机构合作,共同培养跨境电商领域的专业人才。通过设立实习基地、开展联合培养等方式,提高人才培养质量。为跨境电商企业开展内部培训和学习交流提供必要支持,提升员工的专业素养和综合能力。

## 五、结论与展望

在新质生产力培育背景下,数据要素为跨境电商平台企业,创造更大价值。以国际陆港优势高质量建设怀化跨境电商综试区,必须充分发挥其独特的国际陆港优势,推动产业结构升级,促进高质量发展。我们有理由相信,怀化跨境电商综试区将成为具有国际影响力的跨境电商高地,为怀化乃至湖南省的经济发展注入新的活力。

## 参考文献

- [1] 习近平主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会强调牢牢把握东北的重要使命奋力谱写东北全面振兴新篇章蔡奇丁薛祥出席 [J]. 共产党员, 2023,(20):6-8.
- [2] 王红茹. 2024中国经济增长新动能 [J]. 中国经济周刊, 2023,(24):14-23.
- [3] 蔡姝雯, 张宣, 程晓琳. 加快打造具有全球影响力的产业科技创新中心 [N]. 新华日报, 2023-09-11(001).
- [4] 张伟. 中国数字经济年均复合增长14.2% [N]. 中国高新技术产业导报, 2023-07-10(002).
- [5] 李政, 廖晓东. 新质生产力理论的生成逻辑、原创价值与实践路径 [J]. 江海学刊, 2023,(06):91-98.
- [6] 王艺霏. 国际陆港的政策环境与区域经济影响评估 [J]. 营销界, 2023,(23):26-28.
- [7] 刘杰. 陆港经济对地方国企融资的驱动效应研究——以湖南省怀化市国际陆港为例 [J]. 商展经济, 2023,(12):153-156.
- [8] 张希颖, 金兰兰, 刘梦威. 数字经济背景下我国跨境电商发展困境及对策研究 [J]. 商业经济, 2023,(12):14-16+56.
- [9] 于明涛. 加快推进跨境电商综合试验区建设培育外贸发展新动能 [N]. 国际商报, 2023-12-26(001).
- [10] 林俐, 兰夏清, 陈爱贞. 跨境电商综试区驱动外贸高质量发展的机制与效应 [J]. 经济论坛, 2023,(10):102-112.